

一想齐鲁,心就跳舞

□陈正宽

山东,为孔孟桑梓之邦,文化发祥之地。说到“齐鲁”,翻中国古籍,确是耳熟能详,触目皆悦的美词。临淄为齐首都,曲阜是鲁圣城。至于言及齐桓公、孔夫子,更如日月在天,景仰不迭。文化中原,至齐至鲁,成为词组,镌刻在自己幼小心版上,历久弥新。

在我祖籍的老潍县,距今七十多年前,发行过一份石印四开小报齐鲁日报,这是教我的,头一个“齐鲁”;二十世纪初,济南有一所齐鲁大学,与山东大学并驾齐驱。这是教我的,第二个“齐鲁”;中国实行改革开放,出了名贯全国的齐鲁晚报,这是教我的,第三个“齐鲁”。如

今,年过八旬的老头儿,我,一想“齐鲁”,心就跳舞。这里我要说的,是与齐鲁晚报的不解之缘。

平生为文成癖。先前,我还把投稿注意力放在大报与文学期刊上。齐鲁晚报头一回吸引我的,是它的青未了副刊。我品味着佳名的由来。诗圣杜甫诗:“岱宗夫如何?齐鲁青未了!”好呵好,青未了!齐鲁何处不芳草。景其名,赏其报,品其绿,投其稿,方格写,键盘敲,一发不可遏,廿年心气高。这个“廿年心气高”,非为夸张之辞。把电脑上《齐鲁晚报拙作刊稿编年》拿出来,一目了然。拙作杂文第一篇:《汉武帝为什么开后门》,登在1993年1月10日青未了上。拙作散文《1956年,沈从文泉城写意》,登在2013年2月28日的青未了

“人文齐鲁”上。

也就是说,我从1993年1月10日刊稿,到2013年2月28日刊稿,其间不多不少,整整20年,与齐鲁晚报青未了,长相厮守,为文不苟。这里头,要说故事,就多了。

记得其间,报社有三次比较大的征文活动:一次是1997年7月26日,报社与明天出版社联合举行“明天杯读书征文”,我写了《我的〈人间词话〉抄本》,登了;一次是1999年9月14日,“景阳春杯建国50周年征文”,我写了《小朋友不老》,登了;一次是2002年8月19日,“老同学杯有奖征文”,我写了《采莲女》,登了。并且,承蒙诸位编辑高看,三篇拙作,都得过奖。这里,让我印象特深的,是由投稿所交的编辑朋友,像刘逢进君、

李秀珍女士、于冠深君、张金岭君、徐静女士……古语说,君子之交淡如水。投稿来往中,上述诸位的事业心与人情味,常常让我在静夜思中,肃然起敬。

青未了办得好,是因为它有朝气蓬勃的版面,更是因为它有一大帮子精神高扬的编辑。而报纸的精神状态,作用于我,即使上了岁数,也老而弥坚。这二十年,是我从六十岁到八十岁的二十年。投稿——从手写文稿,到敲击电脑;从拼音打字,到五笔习好。都说“人过四十不学艺”,我偏是六十学电脑。杜甫不是说,“岱宗夫如何?齐鲁青未了”嘛。好呵好,青未了!八十全当二十活,电脑笑了说,你不是说来:小朋友不老!

读报时,目光如与父亲相遇

□庞洪锋

1988年3月,我的父亲由乡人武干部转为县文化局负责人。父亲一直就是一个文化人。

单位订报刊,办公室把订报目录报到我的父亲那里,父亲看完,说,添上这个吧!办公室主任凑过去一看,是齐鲁晚报。于是每个科室都订了一份齐鲁晚报。

翌年,家有高考生的司机师傅靳新然报来一个好消息:他的女儿考上了山东师范大学。他得意地说:我的女儿也爱看齐鲁晚报,开始,我怕她看报耽误学正课,没想到,女儿说:看齐鲁晚报,是一举两

得。一来可以放松,二来可开拓视野,增加知识积淀。齐鲁晚报上的稿件知识面宽、入情入理,读后心里清爽、亮堂。那年的高考作文题,齐鲁晚报的稿件曾经涉及过。他的女儿读东西仔细,那篇文章当时曾引起过她的兴趣。她读了还记笔记,写了体会。没想到,关键时刻竟然派上了用场。她像没摔跟头就拾个大元宝似的得意得很,非常有成就感。老靳还半认真半开玩笑地说我的父亲是他孩子的贵人。

有一年,县上抽了我的父亲和另一个干部马全搞一项调查。调查对象是某局科长高景政。有人匿名举报他在“文革”时打过人。当时,

这个人已经被挂起来,父亲和马全经过调查发现有不少疑点,信里说的打人的地点就含混不定,高景政的打人之事没确凿证据。本着对组织和同志负责的态度,父亲和马全并没有匆忙定论。又继续经过多方取证和了解,父亲和马全初步确定高景政打人不成。其间一天父亲去邮局给我的爷爷汇款,看到高景政在订报,其中就有齐鲁晚报,邮局的同志说,老高年年订齐鲁晚报。父亲心中的天平,此刻更倾向于高景政打人不成。父亲和马全整理汇报材料时,实事求是,有理有据,否定了对高景政的打人指控。组织上很快恢复了高景政的工

作。喜欢齐鲁晚报的父亲为也喜欢齐鲁晚报的高景政还了清白。

“你在报上划红道道是什么意思?”有一次我问父亲。父亲笑说,这是特别值得读的地方。“蓝道道呢?”“这是从没听说过的地儿。”1994年4月,父亲退休了,他就一直自费订阅齐鲁晚报。父亲把他看过的齐鲁晚报按月叠整齐,让我的母亲拿针锥子扎眼穿上麻线,装订成册。隔段时间,父亲就再重新浏览一遍。父亲说,这是温故而知新。

2010年3月,父亲查出患肝癌,第二年5月,父亲永远走了。我如今每天读齐鲁晚报,目光所及,总能感受到父亲读报的目光。

足力健老人鞋恭贺山东老人元旦快乐!

新款老人鞋

新款黑色安全鞋上市,满600立减100!

元旦69元起特惠抢

好消息:黑色安全鞋上市,满600立减100!

元旦来了,足力健特别为山东老人准备了惊喜:全场老人鞋69元起;新款轻舒鞋重磅来袭,只要69元;新款黑色安全鞋火爆上市,满600立减100,优惠力度超大,老人赶紧抓住机会,速速来抢。

◆“又轻又软又舒适,这么舒服的轻舒鞋只要69元,真划算。”

◆“走路不累,出门不滑,买2双安全鞋立马减了100块,实惠!”

新款安全鞋2大亮点,解决老人穿鞋难题!

稳当,出门不怕滑!

新款安全鞋,鞋底采用3D耐磨锯齿链条设计,搭载十字纹点状吸盘,打造全脚掌防滑系统,增加与地面的摩擦,脚下稳稳当当不打滑。**减震,走路不累脚!**

新款安全鞋,采用GEL+EVA双重缓震科技,仿足弓造型,实现半包裹支撑,柔软回弹不累脚,走路更舒适,越走越轻松。

5维一体升级设计,老人穿上更舒适!

3点稳定造型

防绊脚,防跌倒,不崴脚,走路稳当又轻松

平衡支撑鞋垫

高弹PU鞋垫,仿足弓造型,分散压力,脚不疼

鲑鱼头鞋型

鞋头加宽,鞋腰加高,穿上合脚,不挤脚不磨脚

新款:

足力健全鞋1.0A

■男款:蓝色/灰色/黑色
■女款:枣红/灰色/黑色

双层减震空间

高弹GEL+EVA弹性材质,回弹快,不累脚

耐磨防滑鞋底

3D耐磨锯齿链条,强效抓地,踩哪儿都稳当

新品 足力健轻舒鞋

69元 立即抢购



新型轻质材料
轻便不累脚
EVA缓震鞋底
软弹又减震
包边宽圆鞋头
宽松不挤脚

新品 足力健全鞋1.0A

299元 立即抢购



鲑鱼头鞋型
穿上不挤脚
GEL+EVA双重减震
走路不累脚
全脚掌防滑系统
出门不怕滑

热卖 足力健羊毛鞋

299元 立即抢购



鞋背加宽加高
宽松舒适不挤脚
5重聚热设计
热乎乎不冻脚
耐寒耐磨橡胶
强效抓地不打滑

足力健品牌代言人

张凯丽

足力健老人鞋
专业老人鞋 认准足力健

济南连锁专卖

大观园店:市中区纬二路大观园商场一楼鞋区
文化西路店:历下区文化西路与历山路西北角大润发一楼中厅(肯德基旁)
舜耕店:市中区舜耕国际会展中心华联超市南门一楼服务台旁
馆驿街店:市中区顺河西街馆驿街新区地下一层华联超市(市法院北邻)
伟东新都店:市中区玉函路与东八里洼路济南华联超市出口处
领秀城店:市中区二环南路英雄山立交桥南贵和购物中心北京华联超市东门入口
经八路店:市中区经八路纬二路东50米路南济南华联超市负一层超市收银台对面
嘉华店:槐荫区经二路嘉华购物广场华联超市负一层东门电梯口
经七路店:槐荫区经七路与纬八路槐荫广场负一层济南华联超市出口处(省立医院南门)
阳光100店:槐荫区阳光新路与新新路阳光100美乐汇一楼东门家家悦入口
广友店:槐荫区张庄路46号广友茶城购物广场华联超市商店街鞋区第一家

济南抢购热线

**0531—
82788689**



扫码进入公众号